

Секция «Клиническая психология, психосоматика и психология телесности»

Исследование невротических черт характера у пациентов с диагнозом расстройства личности

Научный руководитель – Тромбчиньски Петр Крыстиан

Артемьева Анна Александровна

Студент (специалист)

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет психологии,
Санкт-Петербург, Россия

E-mail: any.artemjeva@mail.ru

В настоящее время исследования расстройств личности (РЛ) сосредоточены на изучении различных психологических характеристик, которые являются устойчивой базой для формирования психических и поведенческих нарушений [5]. При этом мало изучены невротические компоненты, приводящие к формированию и поддержанию невротических расстройств [1].

Невротические черты личности понимаются нами как черты, связанные с развитием невротических расстройств или отражающие невротические изменения личности [1].

Целью данного исследования является изучение выраженности невротических компонентов и внутриличностных конфликтов у пациентов с диагнозом расстройства личности.

В исследовании приняли участие 16 пациентов (63% мужчин и 37% женщин) с РЛ, средний возраст которых составил 25,8 лет. Нами применялись следующие методики: опросник невротических черт личности KON-2006 [1] методика изучения внутриличностных конфликтов [2], симптоматический опросник SCL-90 [4].

В ходе анализа результатов Опросника KON-2006 было выявлено, что у пациентов с расстройства личности наиболее выражены астения ($M=2,3\pm 0,9$), проблемы в межличностных отношениях ($M=2,4\pm 0,8$) и экзальтированность поведения ($M=2,5\pm 0,73$). Можно сделать вывод, что чувствительность к неудовлетворенности собственных потребностей и склонность находить причины этой неудовлетворённости в окружающих людях порождают конфликты пациентов с обществом. Наличие высоких результатов по упомянутым шкалам согласуется с описанием пациентов с расстройствами личности, приводимых в МКБ 10, и результатами других исследований в этой области [3].

Меньше всего были выражены шкалы чувство беспомощности ($M=0,56\pm 0,89$) и сложность эмоциональных взаимоотношений ($M=0,9\pm 0,6$). Значит, что пациенты не испытывают недоверия к окружающим и не склонны отказываться от своего мнения под их давлением.

Показатель X-KON, оценивающий суммарную степень выраженности невротических черт личности находится в диапазоне, характерном для пациентов с невротическими расстройствами ($M=85,87\pm 25,6$).

По данным SCL-90 высокие значения были у шкал навязчивости ($M=1,5\pm 0,9$), депрессии ($M=1,57\pm 1$) и тревожности ($M=1,6\pm 1,1$). Индекс тяжести симптомов ($M=1,38\pm 0,75$) и индекс симптоматического дистресса ($M=2,29\pm 0,74$) так же повышены. При этом все симптомы и индексы находились на уровне больных невротическими расстройствами до лечения.

Исследование интрапсихических конфликтов показало их высокую выраженность. Так, 75% испытуемых отметили у себя наличие хотя бы одного конфликта, а чаще всего испытуемые (37,5%) переживают конфликты между потребностями к независимости и опеке, между собственными потребностями и требованиями окружающей среды, а также между нормами и агрессивными тенденциями. Нам, так же, показалось интересным то, что ни

один участник не отметил у себя наличие конфликта между нормами и сексуальными потребностями.

Полученные результаты первого этапа исследования позволяют нам наметить дальнейший план изучения невротических черт характера у больных расстройствами личности. Представляется целесообразным расширить контингент испытуемых и провести сравнительный анализ с другими группами.

Источники и литература

- 1) Исурина Г.Л., Тромбчиньски П.К., Грандилевская И.В., Горбунов И.А. Опросник невротической личности КОН-2006: методическое пособие. СПб, 2019.
- 2) Метла Е.В. Исследование особенностей внутриличностного конфликта у больных неврозами и алкоголизмом. Автореф. дисс. . . канд. психол. наук. СПб, 2002.
- 3) Психические расстройства и расстройства поведения (F00 - F99). Класс V МКБ-10, адаптированный для использования в Российской Федерации/ Под общей ред. Казаковцева Б.А., Голланда В.Б. М.: Минздрав России. 1998.
- 4) Тарабрина Н.В. Психология посттравматического стресса. М.: Когито-Центр, 2007.
- 5) Lenzenweger M.F., Lane M.C., Loranger A.W., Kessler R.C. DSM-IV Personality Disorders in the National Comorbidity Survey Replication// Biological Psychiatry. 2007. № 62(6). P. 553–564.